

ЖИЗНЬ РАДИ ЛЮДЕЙ

У входа в центральный корпус Мценского филиала ОрелГТУ на необычном постаменте стоит изготовленный умельцами учебного заведения робот с авторучкой, символизирующий студенчество. В руке у него табличка с надписью: «В науке нет столбовой дороги». Перефразируя эти слова, можно очень точно выразить суть жизненного пути директора филиала - Александра Валентина Митрофановича, которому 1 октября исполняется 60 лет. Оглянувшись назад с высоты сегодняшнего своего юбилея, он может смело сказать, что вся его жизнь - это тернистая дорога борьбы - через непризнание, преодоление всевозможных трудностей и преград. Но те, кто хорошо знает Валентина Митрофановича, уверены: предложи ему альтернативу в виде легкой, обеспеченной, без трудностей жизни - он, не раздумывая, от нее откажется. Более того, он искренне и совершенно обоснованно считает себя очень счастливым и удачливым человеком. В одном из интервью он сказал, что две жизни прожить не дано никому, а в одной для личного счастья у него есть все: настоящие и верные друзья, замечательная семья, которая понимает, поддерживает и радуется его детьми и внуками, есть уютный дом, доставшийся от деда. Он, правда, далеко не самый крутой, а скорее скромный и обычный, но он очень уютный и любовно ухожен его руками и руками его жены - Тамары Сергеевны. Есть любимая работа, каждый день которой несет новое, интересное, творческое созидание, есть по крупицам собранный, выращенный и поддерживающий его коллектив единомышленников. Именно поэтому весь свой огромный потенциал организатора, хозяйственника, руководителя он воплощает в дела учебного заведения и как депутат областного Совета уже третьего созыва - в дела города и горожан. Жители Мценска знают, что, кроме официальных дней приема, двери кабинета Александра открыты для них ежедневно с 7.00 утра.

А тернистый жизненный путь начинался в далеком голодном детстве, когда недостижимой мечтой было поесть вволю хлеба и щей. Рано оставшись без отца, Валентин Митрофанович рано познал и цену хлеба. Юным парнишкой он пошел трудиться разнорабочим - помогать матери одной поднимать пятерых детей, прежде всего самого Валентина. Волевой характер, напористость, нацеленность на достижение поставленной цели позволили ему поступить заочно и закончить пединститут. Здесь и начинается портретная галерея его искренних и настоящих друзей. Сдавая очередную сессию, сидел полуголодный студент Александров с книгой в руках на ступеньках института. Проходящий мимо профессор Чапкевич Евгений Иосифович спросил: «Ну что, Александров, есть-то, наверное, хочется? - Хочется - ответил студент. - На вот тебе 25 рублей». Пораженный Александров произнес: «Я же не смогу отдать. Это очень большие деньги». «Отдашь когда-нибудь». Спустя многие годы, когда Валентин Митрофанович работал уже главой Мценска, на одной из встреч Евгений Иосифович, как бы размышляя сам с собою, тихо сказал: «Да, умеешь ты долги отдавать, Александров. И уже я твой большой должник». Наверное, он вспомнил в эту минуту ту далекую встречу. И сегодня, когда профессора Чапкевича уже нет в живых, Валентин Митрофанович ежегодно в январе приезжает на кладбище поклониться и возложить цветы учителю.

Так уж, наверное, судьбой дано, что приходится ему возглавлять тот или иной участок работы буквально с разбитого корыта. В 1984 году он возглавляет СПТУ № 3 в самый трудный период его существования: минимальный контингент студентов, разбитая вдрызг материально-техническая база. «Мы будем лучшими», - заявил он коллективу. За короткое время по мере реорганизации училищ № 3, 5, 7 в Мценский индустриально-педагогический колледж, многократно увеличилось количество обучающихся, качественно возросли все сферы материальной, хозяйственной, учебно-воспитательной работы. Учащиеся побеждают на зональных и республиканских конкурсах и олимпиадах, выигрывают гранты.

А созданный Александровым хор русской песни получает звание «народный» и выезжает на гастроли за границу. Вместе с этим у молодого руководителя появились первые серебряные блески на висках.

В 1997 году жители Мценска избирают Валентина Митрофановича главой города. Это особый этап в его жизни. Тяжелейший финансовый кризис, годовая задержка зарплаты на заводах, невыплаченные учителям и врачам пособия. Доходит до того, что утром стоят у входа в администрацию женщины и просят: «Помоги, Валентин Митрофанович, найти денег хотя бы на детское питание или дай буханку хлеба». Изматывающий рабочий график без выходных и отпусков, невероятное напряжение и концентрация силы и воли, целеустремленность, сформированная из молодежи мобильная команда единомышленников, помноженные на природную коммуникабельность, сотни бессонных ночей, тысячи километров дорог по всей России, понимание и поддержка руководителей городских предприятий позволили Александрову справиться и с этой ситуацией. Но снежок на висках стал заметнее и гуще. Через два месяца были закрыты последние выплаты, и эта проблема больше в город не возвращалась. А начал свою деятельность на посту главы города с решения хронически больных вопросов: привел в порядок городское кладбище, превратившиеся в предшествующие годы в свалки, отремонтировал молодежные общежития, сделал дорогу к старинному храму Петра и Павла. И в это же время был введен в эксплуатацию первый городской долгострой. А за четыре года руководства городом их было десятки: Картинная галерея, Центр им. Беланова, Центр соц. обслуживания населения, шк. № 8, спорткомплекс № 9, клуб «Барс», детский корпус больницы, центральный мост через р. Зушу, школа искусств, сотни километров новых и отремонтированных дорог и т.д. Город стал похож на большую строительную площадку. Создавалось впечатление, что во Мценске долгое время дремали огромные потенциальные созидательные возможности и вдруг в одночасье проснулись. Нароботав определенный опыт, установив серьезные связи по всей стране, Александров планирует в

ближайшей перспективе привлечь во Мценск серьезные инвестиции, задействовать крупные федеральные деньги. Уже знаменитый Илья Глазунов везет во Мценск на открытие картинной галереи выставку своих картин, скульптор Вячеслав Клыков готовит проект обустройства за свой счет сквера Калиникова, на сцене Дворца культуры выступают Н. Кадышева, И. Мирошниченко, группа «Икс-миссия», хор им. Пятницкого, Н. Джигурда и многие другие знаменитости. В это же время по инициативе ректора ОрелГТУ В.А. Голенкова обсуждается перспектива создания во Мценске многопрофильного, многоуровневого учебного заведения - филиала ОрелГТУ. Очень многие тогда не только не поняли значения этого замысла для нашего города, но и были категорически против. Недаром древняя мудрость гласит: «Судьба каждой истины - сначала быть осмеянной, а затем признанной». А поэт Иван Александров, посвящая Валентину Митрофановичу стихотворение, сказал: «Не торопись добро везде разбрасывать горстями. Чтоб не распяли на кресте калеными гвоздями».

Тернистая дорога В. Александрова в эти годы была наиболее ухабистой. Вначале - страшное непризнание со стороны областного руководства неожиданно победившего, незапланированного ими мэра. Затем неверие, что с таким размахом можно работать честно и открыто. Далее страх и откровенная зависть, что город под руководством Александрова набирает немыслимые обороты. И с изощренным цинизмом и подлостью начинается его травля и гонения как со стороны некоторых мценских толстосумов, ополчившихся за то, что не покупается Александров и заставляет отрабатывать для города получаемые здесь доходы, так и со стороны вышестоящих чиновников вплоть до руководства области, которым своей непредсказуемостью, прямоотой, удивительной работоспособностью он встал поперек горла. Один из вышестоящих чиновников грозился даже отгрызть ему нос. Во Мценске появляются финансируемые местными и неместными магнатами более десятка частных газет, соревнующихся, кто придумает более изощренную ложь и страшилку про Александрова. Из

области, как на постоянную работу, прибывают одна за другой, направляемые властной рукой, всевозможные комиссии с проверками. За четыре года он перенес более 300 комиссий и проверок областной администрации. Цель одна - найти хоть малейшую оплошность в делах главы города. Такого на Орловщине быть не может, чтобы у власти и чтобы «чистый». Даже после ухода Александрова из «Белого дома» еще длительное время многочисленная комиссия из областного КРУ продолжает тщательно проверять всю его административно-хозяйственную деятельность. Тщетно. Чисто. Ни квартир, ни дворцов, ни богатства, ни счетов в банках у него нет. Двух жизней он жить не собирается. Но скрытая и открытая оппозиция, задействовав весь финансово-политический потенциал и пиарный опыт, добилась желаемого и в кресло мэра на следующих выборах посадила удобного им главу, который затем попал в тюрьму.

А Валентин Митрофанович в 2001 года приступил к практическому воплощению своей мечты - созданию в городе с нуля высшего учебного заведения. Помощь головного университета, возглавляемого В.А. Голенковым, идеями, руководством, профессорско-преподавательским составом, финансовой, материально-технической, документальной базой позволили в короткие сроки реализовать эту идею. Сохранены коллективы двух колледжей, сохранена и приумножена материально-техническая база, город получил возможность готовить специалистов для всех отраслей хозяйства - начиная от рабочей специальности и до кандидата наук. География поступающих в филиал - Тула, Брянск, Липецк, Сибирь, Д. Восток, Армения, Азербайджан, Чеченская республика, говорит о востребованности и перспективности такой формы учебного заведения и об узнаваемости в стране Мценского филиала ОрелГТУ. Филиал стал системообразующей структурой для Мценска. Здесь сосредоточены Центры науки, учебы, переподготовки кадров, спорта, художественной самодеятельности, военно-патриотической работы, музейный комплекс. Результаты дальновидной политики ректора В.А. Голенкова, работы

коллектива филиала, возглавляемого Александровым Валентином Митрофановичем, нашли свое признание в виде ордена Дружбы В.М. Александрову и персональной благодарности Президента РФ, медали «Патриот» врученной губернатором области А.П. Козловым, званий «Заслуженный учитель Российской Федерации», «Почетный гражданин г. Мценска» и многих других. Правда, даже при этом находятся «доброжелатели», которые говорят, что он эти награды покупает. Но, наверное, самая значимая награда прозвучала в устах выпускницы филиала:

*«Я завидую вам, друзья,
И поверьте вы мне на слово,
Жаль, вернуться назад нельзя,
Поучиться бы с вами снова».*

В. КОНИН.

**Конин, В. Жизнь ради людей / В. Конин. - Режим доступа:
<http://kp.ru/daily/24370/553360/?geo=1>**